

重点

故宫送锦旗 网友被“撼”倒

故宫不认“错”:撼更厚重 专家:字典最权威

“撼祖国强盛,卫京都泰安。”这是13日故宫博物院向北京市公安局赠送锦旗上面的感谢语。短短十个字,却被网友挑出了错别字:“撼”应为“捍”。然而故宫方面却并不认“错”,网友直呼被“撼”倒了。

故宫:“撼”字没有错

粗粗一看,锦旗上两句话的字头合拼成“撼卫”,但稍一细想,“捍卫”之捍并非撼动之“撼”。在商务印书馆出版的《现代汉语词典》中,“捍”的解释是保卫、防御;而“撼”则是摇,摇动。用在“祖国强盛”之前,一个的意思是保卫祖国的强盛局面;另一个则是让祖国强盛的局面“摇晃”起来。

14日上午,故宫博物院刘主任表示锦旗上没有错字。“我们制作锦旗时请教过这个字到底怎么用,所以字没有用错。”但是这位负责人并没有告知请教的专家具体是哪位。

此前,故宫一位负责人对媒体表示,使用“撼”字没错,而且显得厚重。“跟‘撼山易,撼解放军难’中‘撼’字使用是一样的。”

对此,一些网友直呼被“撼”倒。

有网友说,“这错误本来可以低调处理,人家故宫偏不,跟大伙玩起了说文解字,说这个‘撼’是故意这么写的,因为它比那个‘捍’要显得更厚重。这么拧巴的解释真是让我费解半天,看来看去,读来读去,‘撼’除了笔画比‘捍’多一些,没瞧出哪儿厚重了。”

○专家说法

连小学生都不该犯的错误

中央民族大学研究汉语词汇学的杨吉春副教授表示,“撼”字用在这面锦旗上是不对的。

从现代汉语的角度分析,两句话连在一起是要表达出无论是祖国的强盛还是京都的泰安,都是需要捍卫、保护的,所以应该用“捍”字。

杨教授分析,“撼”字有摇动的意思,即使在“撼山易,撼解放军难”一句中,也是表示摇动、晃动的意思,“所以‘撼’祖国强盛是说不通的。”

曾参与修订2000版《新华字典》的北京语言大学教授董树人对此也表示,应该是用“捍”字,“撼”的意思是摇动,如蚍蜉撼大树。

○相关链接

撼山易,撼岳家军难。——《宋史·岳飞传》

商务印书馆出版的《辞源》中,“撼”字的解释为:摇动,打动。“捍”字的解释为:保卫。

那会不会是通假字呢?

“这两个字在中古时代,连音都不一样,怎么会通假?”现代汉语词典(修订版)主编、社科院语言研究所研究员韩敬体老先生得知故宫锦旗事件后,同样颇为诧异。他说,“撼”与“捍”实际上是两个“写对了容易,写错了难”的字,这样的常用字,既非古字,也非生僻字,甚至连小学生都不应该犯错。

中国艺术研究院研究员、胡风之女张晓风说,在语言文字的问题上,很难说谁是真正的权威,只有字典才是权威。“无论是公众还是故宫方面,如果要对此作出解释,只能以字典为准,其他的解释都是无力的。”

○微博热议

网友围观

网友joynow:

明显的错别字,“撼”并不是“捍”的异体字、通假字,从古至今都没有这种写法,写错了就认,换一面好了。

大小企鹅:

明明错了还死不承认,非要搬个“砖家”出来证明一下,搞得我们这些正常人都要怀疑是不是我们弄错了。

归袖骗然:

以后网络语言不要说“雷人”了,要说“撼人”了。



这就是引起争议的锦旗。新华社发

○微博热议

李开复:解释康熙字典被盗了更好。如此强撼(悍)的撼(汉)语,撼(汗)!

赵所生(著名文史专家、学者,前江苏教育出版社社长):错别字没水平,死不认错的解释更没水平!

榕树下的故乡:故宫,你悍然用此锦旗送平安北京的捍卫者,令人汗颜,真是撼故官易,撼没文化难,撼知错就改更难。
综合《法制晚报》等



湖南发生一起恶性袭警案件

一村民锄砸警察夺枪拒捕被击毙

本报讯 记者从多方了解并经湖南公安机关证实,湖南省道县发生一起恶性袭警案件,一名派出所所长不幸因公殉职,歹徒在抢夺佩枪潜逃并劫持人质拒捕时被警方当场击毙。案件目前正在进一步调查处理当中。

13日11时,道县祥霖铺镇派出所

所长杨勇飞、副所长郭件平,镇司法所所长周局光到该镇向阳村,调解村民王焕园与其妻的家庭矛盾纠纷,其间,王的妻子向警方举报王曾盗窃高速公路建设物资。王担心事情败露,在警察查看被盗物资时,趁其不备突然用锄头袭击杨勇飞、郭件平,造成杨勇飞当场死亡,郭件平受伤。随后,

王焕园又抢夺杨勇飞佩枪,并开枪将周局光打伤后潜逃。

案件发生后,永州市委、市政府主要负责人当即部署组织,道县县委、县政府迅速组织公安、武警全力围捕犯罪嫌疑人。同时全力抢救伤员,并做好有关善后工作,安抚牺牲民警家属。

当日下午5时多,民警在这个镇向阳村道贺高速公路立交桥下,锁定了犯罪嫌疑人。当时,犯罪嫌疑人用枪劫持一挖掘机司机做人质拒捕,并胁迫人质开着挖掘机企图冲击围捕民警。在多次警告无效的情况下,公安民警和武警战士将其当场击毙,人质安全获救。(宗和)

全国优秀共产党员评选首次开展网上投票推荐

我省推荐王伯祥李登海两名人选

新华社北京5月14日电 中央决定,在纪念建党90周年之际,表彰全国先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者。为了展示新时期共产党人的良好形象和精神风貌,进一步扩大党员群众参与度,提高全国优秀共产党员的公信力和影响力,营造浓厚的评选表彰气氛,全国优秀共产党员评审小组于5月15日00:00至5月21日24:00,

首次在人民网、新华网开展网上投票推荐全国优秀共产党员活动。这次网上投票推荐的全国优秀共产党员预备人选,是在推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众中创造优秀业绩、做出突出贡献、得到党员群众公认的先进模范。

评审小组希望,各地区各部门各系统把这次网上推荐作为深入推选创先争优活动的重要举措,认

真组织党员群众踊跃参加网上投票推荐活动。

山东省推荐全国优秀共产党员表彰人选2名:

王伯祥,原寿光县委书记。在担任寿光县委书记期间,以造福一方百姓为己任,立足长远,扎实苦干,开拓创新,敬业奉献,为全县经济社会发展打下坚实基础。2009年,中共山东省委授予王伯祥同志

“山东省优秀共产党员”荣誉称号,并作出在全省广大党员干部中开展向王伯祥同志学习的决定。

李登海,现任山东登海种业股份有限公司党支部书记、董事长,国家玉米工程技术研究中心(山东)主任。多年来,他致力于玉米良种的培育、推广,为我国的玉米高产增收做出了巨大贡献,被誉为“中国紧凑型玉米育种之父”。

2119人进入省选调生面试

面试考场将设旁听席

本报济南5月14日讯

(记者 郭静) 14日,记者从省委组织部选调生办公室获悉,今年山东省选调生笔试工作顺利结束,共有13783名应届高校毕业生参加考试,参加考试率94%。其中,大学本科生9926人,硕士研究生3770人,博士研究生87人。根据笔试成绩,确定了各市各系统面试考生2119人。

据了解,此次笔试,省委组织部选派巡考人员、巡视人员在各考点全程监督指导。今年采用了计算机辅助方式阅卷,客观题用读卡机进行评阅,主观题采用计算机辅助阅卷(网上评卷)方式。

据介绍,阅卷结束后,根据笔试成绩,在合格分数线(55.3分)以内,按录用计划与面试人员1:3的比例,从高分到低分,2119名考生进入了各市各系统面试环节。面试于5月中下旬在全省若干考点同时进行。采用结构化面试方法,面试考场设旁听席,邀请部分“两代表一委员”和新闻记者参加,接受社会监督。

北海区将建区域用海协调机制

本报天津5月14日讯(记者 刘红杰) 5月14日—15日,北海区海洋管理工作会议在天津召开,北海区三省一市(山东省、辽宁省、河北省以及天津市)将建立区域用海协调机制,抱团接轨,共谋发展。

国家海洋局北海分局局长房建孟在作海区工作报告时指出,2010年,北海区海洋生产总值达到13271亿元,比上年增长15.98%,占全国海洋生产总值的34.5%,占四省市GDP的16.08%,成为拉动当地经济增长的新引擎。

截至目前,辽宁省沿海经济带、河北省曹妃甸循环经济示范区、天津滨海新区、山东半岛蓝色经济区、黄河三角洲高效生态经济区五个涉海经济区规划,先后上升为国家发展战略,北海区成为国家海洋经济发展战略最密集的区域。

为促进北海区三省一市海洋经济协调发展,会议指出,北海区将建立区域用海协调机制,积极协调解决行政区划界处海洋功能打架等现象,建立海区海洋功能区划和规划统筹协调机制,重点进行信息交流通报、矛盾协调解决和海区综合统筹工作。对边界处海洋功能区划、规划中比较复杂的矛盾,由北海分局组织矛盾的各方进行沟通协商,并邀请相关专家提出解决方案。